

变化中彰显中国发展活力

——透视过年方式之变

据新华社电 春节,是阖家团圆的日子,也是充满仪式感的节日。如今,人们过年的方式在回归传统中不断与时俱进,变得越来越多元。而过年方式的点滴变化,折射的是经济社会发展的轨迹和变迁。

团聚方式变了 催生“反向春运”潮

大年初六,在广州工作的刘伶开车把准备飞回老家的父母和哥嫂送到了广州白云机场。这是他们一家人第二次在广州过春节。

刘伶老家在四川眉山,因为回家的票不好买,去年开始,她让父母和哥嫂到广州过年。“春节在哪儿过都一样,一家人能团聚最重要。”刘伶说。

春运号称“世界最大规模的人类迁徙”,以往人们都像“候鸟”一样流动:节前从沿海到内地、从城市回乡村,节后再返程。如今,团圆理念没有变,人们的团聚方式变了,让“单向潮汐”呈现出“反向春运”的趋势。广州和深圳是春运“潮汐”最明显的地方,过去一般是“超员北上,空车南回”。但是近几年,情况已有明显改变。广州南站新闻发言人刘慧说,春运以来,广州南站日均发送旅客30.8万人次,同比增幅25%;日均到达旅客18.8万人次,同比增幅30%。

根据中国铁路总公司和携程旅行网各自的大数据显示,今年春运传统高峰路线反向客流增加9%左右,且多以探亲为主。上海、北京、广州、深圳、杭州等成为“反向春运”热门目的地。

地,除夕前一两周前往这些城市的机票预订量同比增长超40%。

“除能节省开支,反向春运让许多人可以拿出更多时间陪伴家人,感受不一样的春节。”携程集团机票事业部负责人邵军红透露,“在反向春运和旅游过年热潮的带动下,北京、上海、广州等‘空城’的‘人气’有很大程度回升。”

生活需求多了 带动“洋年货”走俏

寻找年味,从置办年货开始。北美蔓越莓、缅甸牛油果、新西兰银鳕鱼、美国波士顿龙虾……来自青岛的张女士家里,冰箱中的“洋年货”占了一半以上。

“现在‘洋年货’品种多,价格亲民,买起来也方便,家人都希望在春节期间尝尝鲜。”张女士说。

今年春节,不少人的年货清单上,“洋年货”开始走俏。一些电商平台销售数据显示,阿拉斯加帝王蟹、法国蓝龙虾、智利车厘子、澳洲鲜奶等都成为百姓新年餐桌的新选择。

从20世纪八九十年代的“三斤饺子一斤糖”到如今的“海鲜坚果大礼包”,年货清单的变迁正是人们消费从吃饱到吃好、从注重价格到注重品质的生动写照。

“京东到家”日前发布《2019中国年货消费报告》显示,品质取代价格成为年货消费首选

因素,国民日常消费呈现出更注重“悦己”体验的升级特征。

春节期间,网络消费、定制消费、体验消费、智能消费等新兴消费亮点纷呈。据商务部监测,除夕至正月初六(2月4日至10日),全国零售和餐饮企业实现销售额约10050亿元,比去年春节黄金周增长8.5%。

节前,顺丰速运、菜鸟物流等均承诺春节期间服务不断档。菜鸟进口物流数据显示,广州、深圳、杭州、宁波等口岸春节期间仍在繁忙工作,以更好地满足国内外消费者需求。

传统年味浓了 博物馆里过大年受热捧

一道道宫门张贴着喜庆的年画和春联,乾清宫前丹陛上下立着“天灯”和“万寿灯”,廊檐悬挂着华美宫灯轻轻摇曳……大年初五上午,徐东蕾带着家人一走进紫禁城大门,便感受到浓浓的年味。

“春节期间买买年货,逛逛故宫,孩子在耳濡目染了解传统文化,这样的过年方式既传统又新颖。”在北京工作近20年的徐东蕾第一次参观故宫,贴年画、拜财神等实景展现的年味让他感到惊喜。

为了让传统节日文化鲜活起来,故宫博物院自1月上旬起举

办“贺岁迎春——紫禁城里过大年”展览,罕见地展出了885件(套)文物。故宫春节长假7天的门票,在长假开始前便被预订一空。商务部10日发布的数据显示,“紫禁城里过大年”活动,节日期间共接待游客近50万人次。

传统年俗曾一度成为“儿时记忆”,如今强势回归,“博物馆里过大年”受到了游客和市民的欢迎。据中国旅游研究院调查,春节期间参观博物馆、美术馆、图书馆和科技馆、历史文化街区的游客比例分别达40.5%、44.2%、40.6%和18.4%。

“传统节日的形成过程,是一个民族或国家历史文化长期积淀凝聚的过程,这种传统年俗的吸引力来自我们内心深处对过年仪式的认同感。”故宫博物院院长单霁翔说。

文化休闲热了 观影、旅游迎来“最强档”

猪年大年初一当天,8部电影集体上映,当日票房超14亿元,创国内单日票房新高。如今,过年看电影,已成为很多人春节的“必选项”。

“科幻”成为今年春节电影档主题词。据国家电影资金办初步统计,科幻大片《流浪地球》上映5天票房突破15.9亿元,成为领跑春节档的“黑马”。而充满科幻元

素的喜剧电影《疯狂的外星人》紧随其后,票房近13亿元。

近年来,“过春节看电影”已成为各地的一项新年俗,很多影城春节期间日均上座率增长十分明显。来自国家电影资金办的数据显示,春节假期,全国有超过1.1亿人次到电影院观影。商务部10日发布的数据显示,春节期间,全国电影票房超过50亿元。

中国文联电影艺术中心主任饶曙光说,今年春节档影片类型丰富,品质、口碑都不错,满足了观众多样化、差异化观影需求。“小镇青年”不再是过去的K歌、打牌、放鞭炮“老三样”,各地文旅活动丰富多彩,除了看电影,村民还当上了“村晚”导演,左邻右舍成为舞台主角。

旅游也成为“新民俗”。家庭游、敬老游、亲子游、文化休闲游等成为节日期间主流的旅游休闲方式。经中国旅游研究院综合测算,全国旅游接待总人数4.15亿人次,同比增长7.6%;实现旅游收入5139亿元,同比增长8.2%。

观影也好,旅游也好,都是消费升级的体现。2018年全国居民恩格尔系数28.4%,比上年下降0.9个百分点,说明居民消费中非实物支出在上升,印证了消费升级的趋势。

“春节休闲方式的变化恰似一面镜子,折射出人们消费水平和理念的变化,文化旅游消费之热说明了服务消费发展潜力巨大,加快供给侧结构性改革方能更好满足消费升级需求。”商务部流通产业促进中心服务业研究室副主任陈丽芬说。

今年元宵节 “十五的月亮十五圆”

当天18时30分以后赏月较佳

据新华社天津2月11日电 热闹非凡的元宵节即将到来,这是农历新年的第一个月圆之夜,吃元宵,看花灯,赏圆月“一个都不能少”。天文专家表示,今年元宵月依然是“十五的月亮十五圆”,已连续3年(2017年、2018年和2019年)如此。到了2020年,这一“纪录”将被打破,这一年的元宵月是“十五的月亮十六圆”。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍,月亮圆缺变化一周为一个“朔望月”,周期是29.5天,这个月中月亮最圆(即满月)的那一天称“望日”。只有当月亮与太阳的经度相差180度时,从地球上,月亮与太阳处在正好相对位置的椭圆,最近时有36万千米,最远时有40万千米,由于万有引力的关系,近时走得快一些,远时走得慢一些。由于月亮转动的“步伐”有快有慢,因此每个月“望”的时间也有差异,农历正月十四、十五、十六和十七都有可能,其中,以十五、十六这两种情况居多。

既然元宵月是“十五圆”,那么,什么时候赏月最佳呢? “只要天气晴朗,可以选择在18时30分以后,那时的月亮已经珠圆玉润,皎洁明亮,分外迷人。”赵之珩说。



10日,小朋友在江苏泰州科技馆举办的“非遗展演庆新春”活动中体验扎空竹。

当日是春节长假的最后一天,各地举行的假日活动丰富多彩。 新华社发

湖南十八洞村:深山苗寨新春迎客忙

据新华社长沙2月11日电 “原以为前阵子过苗年就足够热闹了,没想到春节更火爆!”今年农历新年期间,记者在湖南湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村看到,到村游客络绎不绝,当地的苗族老百姓们唱起苗歌,燃起爆竹,用最热情洋溢的笑脸迎接前来游玩的客人。

作为精准扶贫“首倡地”十八洞村,依然吸引了全国各地的游客前来参观游玩。大年初一临近中午,进十八洞村的车辆已排了整整4公里,从新村部所在地竹子寨一直排到了靠近村口的飞虫寨,在村支两委的组织下,不少村民自发地加入疏导交通的队伍中。

去年春节,记者在十八洞村看到,大部分游客都是来自湘西州内,今年外地游客明显增加,约占40%,除了周边的广东、四川等省份,还有不少福建来的游客。从重庆来的杨先生带着妻子、孩子清早6点不到就开车往十八洞村赶。他告诉记者,以前湘西的凤凰古城最有名,现在十八洞村因为精准扶贫全国闻名,这次是专门带着孩子来参观,想让他学习少数民族贫困地区人们的这种脱贫致富的精神。

记者在村内看到,梨子寨最为热闹,除了游客外,还有外乡的民间艺人长途跋涉专门进村表演三棒鼓。“我们从去年11月完成村容村貌整治后,便开始为1月底的苗年和农历春节做准备,但还是没有充分估计到游客的爆满。”扶贫工作队队长石登高告诉记者,村内的道路和竹子寨新修的停车场全部停满,现场出动了工作人员和村民20余人疏导,交通才逐渐通畅。“今年全村所有的村民都回来过年了!”村民杨超文说,“游客也比去年多了不少,为了更好地接待游客,我家农家乐的分店也要开张了。”

目前,村内共有13家农家乐,家家生意火爆。“去年农家乐毛收入近60万(元)。”村民施全友说,“春节期间,平均每天都要接待30多桌游客。”初步统计,截至大年初五,十八洞村今年春节已累计接待游客2.8万人次,预计春节假期将突破3万人次。最近两年,村内不少大龄青年实现“脱单”。“正月十二村里马上要搞第三届相亲会,欢迎你来参加!”临走前,不少村民向记者发出了邀请。

粮田也是聚宝盆——家庭农场主钱以海的新年愿景

据新华社合肥2月11日电 “下雪了,下雪了。”今年春节期间,家庭农场主钱以海站在自家大门口,望着眼前的大雪纷飞,不一会儿门前的麦田就白茫茫一片了。他激动地在微信群里发了一条消息:“这雪下得好啊,雪水化成河,粮食千万箩。”

钱以海是安徽省天长市铜城镇乔田社区朱庄村村民,也是家庭农场主,眼前是他承包的300多亩土地,年前妻子刚种上不久。在村里的老人眼里,钱

以海不仅是个十足的种田能手,更是村里的致富带头人,靠着种田,年收入已经超过了20万元。过去,走在天长的农村,守着几亩田过日子的都是年过花甲的老人。如今不同了,在很多人看来,做农民也是一种职业,粮田也能变成聚宝盆。

钱以海告诉记者,1980年正赶上大包干分到户,家里分到10亩地。他回忆道,每年除缴税的部分外,剩下的也就是自家口粮,若是遇上年景不好,还是少不

了挨饿。“农业跟其他行业一样,要想致富奔小康,还得做大做强。”钱以海说。2013年,钱以海有了自家的家庭农场,取名为“前海家庭农场”,他自己也成了农场主,到如今农场流转土地的规模已经将近700亩。

钱以海算了一笔账,过去一亩地1000斤稻谷,毛利1200元钱,去除农资、人工费用等成本500元钱,纯利700元钱,10亩地一年忙到头挣7000元钱。“但规模化经营就不一样了,量大从优,光农资成本就少了近1/3,如果有条件的话,可以订单生产,还可以注册商标走品牌化道路,那产出的农产品附加值就会大幅提升。”这样的话,一亩地利润最少有1000元钱。

春运

春节假期 铁路发送旅客 6030 万人次

据新华社北京2月11日电 记者从中国铁路总公司获悉,11日,正月初七,铁路客流保持高位运行,全国铁路预计发送旅客1223万人次,春节假期7天发送旅客6030万人次。

2月10日,全国铁路发送旅客1264.6万人次,同比增加52.7万人次,增长4.4%,铁路运输安全平稳有序。其中,武汉局集团公司发送旅客87.7万人次,同比增加2.4万人次,增长2.8%;上海局集团公司发送旅客197.7万人次,同比增加9.5万人次,增长5.1%;广州局集团公司发送旅客182.1万人次,同比增加23.4万人次,增长14.7%;成都局集团公司发送旅客122.1万人次,同比增加3.0万人次,增长2.6%。

2月11日,为应对返程客流高峰,全国铁路继续加大运力投放,预计加开旅客列车1151列。其中,北京局集团公司加开开往东北、郑州、武汉、西安、川渝、山东等方向的列车75列;武汉局集团公司加开开往北京、广州、上海、宜昌等方向的列车121列;济南局集团公司加开开往上海、北京、沈阳等方向的列车39列;南昌局集团公司加开开往上海、北京、广深、川渝等方向的列车130列;成都局集团公司加开开往上海、广东等务工热门方向的列车120列。

春节假期,中国铁路总公司组织50万名干部职工坚守岗位,加强线路设备检修,积极应对雨雪天气,全力迎战节后春运返程客流高峰。各地铁路部门采取有力措施,加强运输组织,优化站车旅客服务,努力打造平安、有序、温馨旅途。

春节假期 民航共运送旅客 逾1258万人次

据新华社北京2月11日电 记者从民航局获悉,2019年春节假期期间(2月4日—10日),民航运行安全平稳有序,共保障航班11.1万班,运送旅客1258.6万人次,同比分别增长6%和10.6%,平均客座率约86%,全国航班正常率为83.31%。

民航局监测的全国主要城市始发航班数据显示,假期前两天(2月4日—5日),民航出港航班客座率整体相对较高的机场集中在丽江、乌鲁木齐、天津、上海、重庆、宁波、杭州等地。由于我国有在家团圆过新年的传统习俗,除夕当天为旅客运输低谷。除夕后,旅客运输量和各机场出港客座率均逐日提升,2月8日—10日西双版纳、北海、井冈山、三亚、丽江、海口、哈尔滨等机场平均出港客座率超过95%,南宁、成都、黄山等20余个旅游目的地机场平均出港客座率超过92%;假期最后一天(2月10日)达到返程最高峰,单日旅客运输量达到202.6万人次,创春运历史新高,民航出港航班平均客座率超过90%。

数据显示,2019年春节期间民航局消费者事务中心共受理消费者投诉142件,较2018年春节期间增加10件,同比增长7.58%。

据统计,截至2月10日,春运21天(1月21日—2月10日),民航累计运输旅客3746.2万人次,比2018年春运同期增长10.4%。

陕西10家存在重大安全隐患道路运输企业被曝光

据新华社西安2月11日电 陕西省公安厅交警总队近日曝光了10家存在严重安全隐患的道路运输企业,涉及的企业存在逾期未报废和逾期未检验车辆数量多、2018年发生交通事故较多等问题。根据公安部统一部署,陕西公安交管部门持续深入开展冬季道路交通事故预防“百日安全行动”和交通安全“大排查、大整治”活动。利用公安交管综合应用平台进行数据分析研判,陕西省公安厅交警总队梳理出陕西10个存在严重安全隐患的道路运输企业并予以曝光。

汉中市城市公共交通(集团)有限公司2018年发生交通事故14起,受伤16人;延安市汽车运输集团有限责任公司2018年发生交通事故40起,受伤2人;截至2018年底,西安鑫瑞达运输有限公司等3家企业逾期未检验车辆超过50辆,延长油田股份有限公司等2家公司逾期未报废车辆超过50辆……这是陕西公安交管部门曝光名单中的部分企业。

陕西省公安厅交警总队表示,通过曝光,希望相关企业把安全生产特别是交通安全摆在首位,尽快依法办理车辆注销报废和检验工作,及时消除安全隐患。同时要求这些企业加强日常管理,有效预防和减少道路交通事故。交管部门也将通过排查隐患、督促整改,全力预防和减少道路交通事故。